Oktober-Klausur
Analysis II fiir Ingenieure
Losungen (Verstindnisteil)

1. Aufgabe 7 Punkte
z%sinx x?sinz

Aus = |sinz| folgt lim z,y) = 0= f(0,0),
e p |sinz| folg o (O)f( ,y) = 0= £(0,0)

d.h. f istin (0,0) stetig.
In (0,0) existieren die beiden partiellen Abeitungen:

o . h,0)—f(0,0 : sin h—
2(0,0) = Jim L0100 _ Jyy b0

af — 14 f(07h)_f(070) 0 _
(0,0) = im SBLI08) — i 552

2. Aufgabe 5 Punkte
Esist grad,, f = (cosz, —sin y)T und grad (z,m) = (\/L57 _\/Li
In der gesuchten Richtung @ = (1,p)T

soll der Anstieg gleich 1 sein, d h.

S
e

of (m = U

on(D B =erad of =42 =1
S (p+1)2=0

Sp=-1

Ergebnis: Der Anstieg ist gleich 1 in der Richtung (1, —1)7.

3. Aufgabe 6 Punkte

Es ist E(0,0) = (07 7T)T und ﬁ’(x,y) - ( C()lsq; (1] )

Mit der Kettenregel erhélt man
£'(0,0) = ¢'(h(0,0)) - 1'(0
=4'(0, ) h'(0,

11

D.h. %(0,0):7r—1 und - §£(0,0) = .

(0.0)
0)
=(r—1,m)

4. Aufgabe 4 Punkte

U ist ein Potentialfeld, eine Stammfunktion ist f(z,y,z) = 2y — 2y
Folglich

[@-ds= f(0,1,2) — f(1,0,1) = =2 -0 = —2.



5. Aufgabe

8 Punkte

Eine Parametrisierung von 95 = {(z,y,2) e R®|2* +y* =1, 2 = 1}

ist #(t) = (cost, sint, 1) t € [0, 27]

Es ist ¢ = rotw, mit dem Satz von Stokes erhélt man
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:/ cost . cost dt:/ldt:27r.
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6. Aufgabe

Eine Parametrisierung ist
7 COS ¢

irg) = | rsne | re [%,1] é € [0, 27
1—r

7. Aufgabe
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